

新华社电 3月2日，国家主席习近平复信国际奥委会主席巴赫。习近平指出，北京2022年冬奥会已经圆满落幕。中方全面兑现办奥承诺，为世界奉献了一届简约、安全、精彩的奥运盛会，得到国际社会高度评价。

习近平强调，这是中国人民的成功。中国人民是我们筹办北京冬奥会的力量源泉。通过北京冬奥会，中国3亿多人参与冰雪运动，为建设健康中国、促进人民福祉注入新动力，也为全球冰雪运动发展开辟了更为广阔的前景。

习近平强调，这是世界人民的成功。世界各地奥运健儿齐聚五环旗下，相互尊重、彼此激励、突破极限、超越自我，完美演绎了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言，为世界人民带来了温暖和希望，为世界播撒了和平与友谊的种子，激发了人类增进团结、共克时艰、一起向未来的强大力量。

习近平感谢巴赫主席和国际奥委会长期以来对北京冬奥会的坚定支持，指出中国政府愿同国际奥委会

保持密切合作，一如既往支持国际奥委会工作，坚守奥林匹克精神，共同促进奥林匹克运动蓬勃发展，共同谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

日前，巴赫致信习近平主席，祝贺北京2022年冬奥会圆满落幕，表示在习近平主席卓越领导下，中国跻身冬季运动国度行列，超过3亿人参与冰雪运动。这是北京冬奥会创造的宝贵财富，开启了全球冬季运动新时代。北京冬奥会兑现了庄严承诺，以最高标准实现了办会目标，确保了所有参会人员安全。

#### 习近平在看望参加政协会议的农业界、社会福利和社会保障界委员时强调

# 把提高农业综合生产能力放在更突出的位置 在推动社会保障事业高质量发展上持续用力

## 习近平谈粮食安全： 悠悠万事，吃饭为大

“粮食安全是‘国之大者’。悠悠万事，吃饭为大。”3月6日下午，习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员并参加联组会时，重点讲了保障粮食安全问题。

会上，几位全国政协委员从不同角度不约而同谈到粮食安全问题：筑牢农产品质量安全基石、促进种业自主创新、全面推进农业农村现代化……

习近平总书记认真倾听，不时同委员们深入交流。“谁来养活中国？”听了大家的发言，总书记回应这样一个问题。

“中国要自力更生，自己养活自己。”习近平总书记语气坚定，“手中有粮，心中不慌”。“如果我们端不稳自己的饭碗，就会受制于人”。“粮食安全是战略问题”。

去年，习近平总书记专门向部分地方负责同志严肃提出，把“米袋子”“菜篮子”的责任完全推给市场不行，不能搞无粮化。

会上，总书记提及此事，强调要全面落实粮食安全党政同责，严格粮食安全责任制考核，主产区、主销区、产销平衡区要饭碗一起端、责

任一起扛。

耕地是粮食生产的命根子。

谈到耕地保护问题，习近平总书记历数了当前几类突出问题：挖湖造景、挖鱼塘、建养殖场、种花卉苗木，占用耕地乱垦乱建；在耕地占补平衡上弄虚作假，搞“狸猫换太子”；放任乱占耕地建房，“崽卖爷田心不疼”……

他强调，要采取“长牙齿”的硬措施，全面压实各级地方党委和政府耕地保护责任，确保18亿亩耕地实至名归。

近年来，习近平总书记多次就制止餐饮浪费提出要求，推动建设节约型社会。

在总书记看来，我们节约粮食这方面做得还不够，特别是社会上还有一些不良风气，大吃大喝、讲排场、摆阔气、要面子，造成浪费。

“中国人才几天时间没饿肚子？也就是上世纪八十年代后出生的这些孩子。过去谁没饿过肚子？但人很容易健忘。”习近平总书记强调，我国粮食安全紧平衡格局长期不会改变。在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意。

(新华社)



3月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员，并参加联组会，听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。新华社发

## 十四届全国人大代表中 基层代表比例有望上升

据新华社电 3月5日提请十三届全国人大五次会议审议的关于十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案明确提出，第十四届全国人民代表大会代表中，基层代表特别是一线工人、农民和专业技术人员代表的比例要比上届有所上升。

草案同时明确，农民工代表人数要比上届有所增加，党政领导干部代表的比例要继续从严掌握。连任的代表应占一定比例。妇女代表的比例原则上要高于上届。

全国人大常委会副委员长王晨在作关于草案的说明时表示，做好全国人大代表选举工作，是党和国家政治生活中的一件大事，对于巩固长期执政基础，加强国家政权建设，发展全过程人民民主，坚持和完善人民代表大会制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，凝聚各方面智慧和力量全面建设社会主义现代化国家，具有十分重要的意义。

王晨介绍，贯彻落实选举法的规定，考虑到近年来我国人口

数量有所增加的实际情况，决定草案规定，第十四届全国人民代表大会代表名额中，按照人口数分配的代表名额为2000名，省、自治区、直辖市根据人口数计算的名额数，按约每70万人分配1名；省、自治区、直辖市各分配相同的地区基本名额数为8名；省、自治区、直辖市应选的其他第十四届全国人民代表大会代表的名额，由全国人民代表大会常务委会员依照法律规定另行分配。具体分配方案由全国人大常委会决定。

草案同时规定，香港特别行政区应选第十四届全国人民代表大会代表36名，澳门特别行政区应选12名，台湾省暂时选举13名，中国人民解放军和中国人民武装警察部队应选278名。第十四届全国人民代表大会代表中，少数民族代表的名额应占代表总名额的12%左右，人口特少的民族至少应有1名代表；应选归侨代表35名。

根据草案，第十四届全国人民代表大会代表于2023年1月选出。

## 广东代表团专题学习贯彻习近平总书记 参加内蒙古代表团审议时重要讲话精神

李希王伟中黄楚平等作学习发言

### 习近平总书记在看望农业界、社会福利和社会保障界委员联组会上的重要讲话引发热烈反响

#### 粮食安全 将发展基石夯实 社会保障 把民生安康托稳

#### 代表委员热议粤港澳大湾区建设

#### 推动实现轨道交通一体化服务 促进粤港澳文艺事业融合发展



□ 阅尽

## 家事亦国事： “中国奇迹”的密码

全国两会是中国政治生活大事，外界也惯于从宏大叙事中把握国家发展动向。但人们发现，今年的政府工作报告更有大量的微观叙事。从“米袋子”“菜篮子”，到3岁婴幼儿照护；从让更多劳动者有一技之长，到2.9亿在校生教育、群众就近看病、养老保障等等；百姓的冷暖安危都写进了报告，许多直接关乎家事和日常生活。

关注民生一直是政府工作报告重头戏。为反映社情民意，报告起草时多次召开基层座谈会，国务院网站设“我向总理说句话”等，人人可建言献策……完善的信息反馈机制，把个体福祉与国家行为紧密联系在一起。

正如习近平总书记所说：“切实解决群众最关心最现实最迫切的利益问题，特别是解决群众看病难、上学难、就业难、住房难等操心事、揪心事，以看得见的变化回应群众期盼。”这种理念和指导思想，真切体现出执政党为民服务的初心和宗旨。正因为此，每年全国两会都为14亿民众所关注，两会热议的话题，也常引起社会共鸣。

群众关切，可直达国务院，百姓诉求，通过两会“超链接”，化作国家的大政方针。家事连国事，亿万小家庭之所系所盼，融入政府工作报告，变成国之大计。这样的政府工作报告，既接地气、察民情，也让人觉得暖心、给力。

民之所望，施政所向。世界惊叹于“中国奇迹”，竞相探究其“密码”。若说真有“密码”，其真正是执政者时时刻刻心系民生冷暖、与百姓心心相印，从而把民众的追求化为举国奋斗的动力。

责编/袁婧 美编/肖莎 校对/潘丽玲